



連假趴趴走 惹議也惹「疫」

記者 張筠婕 報導

2020/04/12

今年的清明連假碰上了新型冠狀病毒的疫情，大部分民眾早已取消出國旅遊的計畫，可國內許多景點卻人滿為患，引發各界不滿。有些人責怪他們過於自私，但也有人認為，是因為政府並未嚴格下達「禁足令」，甚至交通部長林佳龍告訴大家可以「放心上路」，才會有民眾真的放心出遊。

未落實社交距離 恐成防疫破口

回顧2003年的SARS，當年疫情的高峰期即為清明連假過後的四、五月。因此早在連假前，不少醫護人員便在臉書中呼籲，民眾於連假期間應待在家中，避免造成群聚感染。然而連假四天，國內各大景點依然湧入大量旅遊人潮，墾丁大街塞滿人的照片在網路上廣為流傳，多數民眾並未保持社交安全距離，也並非全部都戴上口罩。

面對此景，衛生福利部臺北醫院資深護理師林一青認為，也許是因為台灣疫情沒有其它國家嚴重，很多人沒有警覺心，覺得是在戶外所以感染風險不高，「我們（醫護人員）非常擔心七天、十四天後疫情會更嚴重，群聚感染真的很可怕。」

4月4日中午，中央流行疫情指揮中心緊急發送兩則國家級簡訊，分別告知民眾連假期間至人潮擁擠觀光景點，須保持社交安全距離並配戴口罩；以及墾丁地區人潮擁擠，呼籲民眾暫時不要前往。並於連假結束後隔天公佈全台11處熱門地點，若於連假期間在公布的地點待超過15分鐘，應進行健康自我管理14天。

由於新型冠狀病毒是個傳染性強的社交型疾病，且傳染途徑包括飛沫傳染與接觸感染。中山醫學大學附設醫院兒童急診科主任謝宗學表示：「清明連假時有許多景點人群聚集，且未保持社交距離，若有感染者在其中，就有可能傳染給周遭的人並造成群聚感染。」屆時疫情將很難控制，且會對台灣的醫療能力造成極大負荷。

連假 11 處熱門景點

待超15分鐘以上應自主健康管理14天



中央疫情指揮中心公佈連假11處熱門景點。(圖片來源 / 張筠婕製) 資料來源: [《瘋先生》](#)

搶救觀光 政府不當呼籲？

因應疫情，許多歐美國家已陸續實施程度不一的「禁足令」，儘管台灣並未頒布限制外出的命令，僅於三月底開始呼籲民眾保持室內1.5公尺，及室外1公尺以上的社交安全距離。仍有不少民眾因為擔心疫情而自行取消出遊，原先預計連假去台中遊玩的民眾黃齡萱表示，因為連假前一兩個禮拜境外移入的病例暴增，大家在討論過後決定取消這次的旅遊。

一直以來，連假都是台灣人選擇出遊的好時機，因而許多地方縣市首長，如台中市長盧秀燕、台南市長黃偉哲、屏東縣長潘孟安等，皆於連假前公開表態歡迎民眾前往該縣市旅遊，進行國內觀光、外出走走；交通部長林佳龍也在連假第一天接受《自由時報》訪問時指出：「放假想到大自然環境出遊是人之常情，畢竟經濟及觀光還是要維持，在確保防疫措施完備的情況下，國人可以『放心上路』」。

問及連假時墾丁湧入人潮，屏東縣政府辦事員王小姐表示：「為了提振觀光我們是有在連假前做宣傳，但沒有想到會湧入那麼多人，當下(4日)全部同仁都回來加班，打電話請各個民宿和旅館進行實名制登記，並加強消毒、清潔和量體溫等防疫措施。」

從一月開始，台灣各地觀光人數因為疫情的關係已大幅減少，嚴重影響住宿、運輸、餐飲等觀光產業。墾丁海岸飯店員工曾先生感嘆：「這幾個月入住率從原先七、八成掉到僅剩兩成，大家(員工)的休假都變比較多。」

確實清明連假對地方經濟來說有如久旱甘霖，不過也因為如此，台灣疫情就像顆未爆彈，大家都擔心著連假時的群聚人潮已成防疫漏洞。在疫情仍在蔓延的時期，政府及企業該如何在疫情與經濟中取得平衡，可以說是一大難題。目前政府各部門陸續推出紓困方案，如交通部推出《觀光產業紓困方案》，期望能藉由補助金、人才轉型培訓等，幫助觀光業者渡過難關。

五一連假來臨 準備好了嗎？

清明連假引發的防疫爭議，使五一勞動節連假是否取消以及政府的因應措施成為各界關心的議題，行政院院長蘇貞昌於7日答覆質詢時，說明目前沒有取消的規劃，不過會視疫情靈活運作。

護理師林一青表示：「身為醫護人員，我認為能不有連假就不要有，因為連假很難控制一些人想要往外跑的慾望，擔心會造成不必要的醫療浪費，且提高群聚感染風險。」

面對即將來臨的五一連假，疫情指揮中心於10日宣布即日起著名觀光景點、國家公園、遊樂區及夜市、寺廟等人潮密集的公共場域，將開始實施人流管制措施。例如國家風景區、主題樂園等將以周邊停車場車輛作為管制依據，若車輛超過50%將會透過發送適地性簡訊發出警訊提醒民眾。

觀光旅宿業的部分，交通部觀光局也將針對熱門觀光旅館及知名景點大型旅館，於端午連假前進行住房率調查，並請入住率高的飯店業者，確實規劃單一出入動線及用餐分流等措施。



自4月10日起開始實施人流管制措施。（圖片來源 / 張筠婕製）資料來源：衛生福利部疾病管制署

面對疫情 能做些什麼？

謝宗學醫師曾於臉書寫下：「你的歲月靜好，不過是有人替你負重前行。」在此時這個非常時期，醫護人員站在第一線保護民眾，卻仍有許多人忽視戰局往戰場走去。

林一青護理師表示非常時期大家應共體時艱，落實居家隔離、健康自主管理，放假期間盡可能待在家裡，如有不適儘早就醫，不要隱瞞病情。

謝宗學醫師也向民眾呼籲：「防疫不是政府的事情，是大家的事情。」並表示這次疫情是長期抗戰，這段時間大家忍耐一下，盡量少出門、不要去人潮擁擠的地方，如果出門則一定要戴口罩、保持社交距離。

關鍵字：武漢肺炎、新型冠狀病毒、清明連假、五一連假、防疫破口

縮圖來源：[自由時報](#)



記者 張筠婕



編輯 楊詠嵐